# 宠物殡葬店开进小区,刚挂牌就"停摆

业主反对:担忧卫生和防疫难保障 部门回应:资质证件不齐,已被叫停











涉事门店推出的宠物殡葬服务。

受访者 供图

新店开业本是件开心事,可长沙一家开在小区内的宠物殡葬店刚准备营业就遭到了 众业主的反对。"店主要是开宠物美容店,我们都很欢迎,可开的是宠物殡葬店,我们就无 法接受了。"长沙市岳麓区金辉·优步花园小区的业主黄先生向三湘都市报记者反映,商户 在内室设置了焚化炉及排气烟囱,"店里会举办祭祀活动,送来的猫狗不知道死因,大家都 担心卫生和防疫难以保障"。

9月18日,三湘都市报记者从长沙市农业农村局获悉,涉事店铺因证件不齐,不符合 《中华人民共和国动物防疫法》关于动物和动物产品无害化处理的相关规定,已被叫停。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱

## 事件:宠物殡葬店刚挂牌,遭众业主反对

事发门店位于长沙市岳麓区金辉·优步花园小 区6栋楼下,"有业主看到这家店的招牌后,好奇上 网搜索, 发现是一家宠物殡葬店, 马上发到业主 群。"业主黄先生表示,此前大家听说该店铺是经营 宠物服务业,没想到是宠物殡葬,"从各方面考虑, 都不希望家门口搞殡葬业"。

"我们了解过了,店主办理了工商营业执照,但 没有取得殡葬行业特许经营许可,但店铺广告上宣 传的服务项目包括遗体接送、宠物殡葬和宠物火 化。"黄先生拿出众业主签名的投诉信,其中载明了 涉事公司发布的图片有设置"灵堂"、摆放"贡品"等 内容,"店里面还有焚化炉,从卫生、环境、心理影响 等方面来说,并不适合开在居民小区内。"跟随黄先 生的指引,记者看到小区内的金辉幼儿园距离店铺 仅70米,"对孩子们影响也不好"。

"住在小区6栋和7栋的业主意见最大,尤其是看 到连接焚化炉的排气烟囱架到了房屋上。"黄先生说, 如果这里真的焚烧动物尸体,整个小区都会受影响。

#### 部门:资质证件不齐,属违规操作

记者联系上店铺经营者盛先生,盛先生表示, 从完成装修到设备进场,焚烧炉一次都没启动过, "在街道、社区、公安、农业等部门的介入下,开过多 次协调会了"。

岳麓区农业部门指出, 动物和动物产品无害化 处理场所与居民生活区、生活饮用水水源地、学校、 医院等公共场所的距离应符合国务院农业农村主管 部门的规定,生产经营区域应封闭隔离,工程设计和 有关流程须符合动物防疫要求,还需要有与其规模 相适应的污水、污物处理设施,病死动物、病害动物 无害化处理设施设备或者冷藏冷冻设施设备,以及 清洗消毒设施设备。此外,还需配备执业兽医或者动 物防疫技术人员,并建立相关台账,巡查等动物防疫

记者注意到,店内除了一张工商营业执照,其 他相关证件均缺失。对此,农业部门叫停了该宠物 殡葬店的经营行为。对此,盛先生也表示了同意。

"已经联系仓库把焚化炉运走,店铺的经营方 向也会进行调整。"盛先生表示,他也在考虑将店铺 改成仓库或转让出去。



#### 法规

### 经营宠物殡葬店要具备这些条件

宠物已成为很多都市家庭的情感寄托, 爱宠 的"身后事"促进了宠物殡葬业的兴起。要合法合规 经营一家宠物殡葬店,需要哪些条件?记者就此采 访了长沙市农业农村局动物防疫处处长聂迅峰。

"病死动物如果不进行无害化处理可能会带 来动物疫病的传播,危及公共安全,并对环境造成 不利影响。"聂迅峄表示,《中华人民共和国动物防 疫法》第二十四条中,对动物饲养场和隔离场所、 动物屠宰加工场所以及动物和动物产品无害化处 理场所,明确了具体的动物防疫条件,"简单来讲, 就是场地要与居民生活区、生活饮用水水源地、学 校、医院等公共场所保持一定距离,生产经营区域 要是封闭隔离的,各种设施设备要达标,还要有动 物防疫技术人员,以及完善的动物防疫制度"。

目前,长沙市已建成区域性动物无害化处理中 心3个,包括长沙县动物无害化处理中心、浏阳市动 物无害化处理中心、宁乡市动物无害化处理中心;病 死动物收集转运中心1个,即望城区病死动物收集转 运中心。"长沙病死畜禽集中无害化处理体系已覆盖 全域, 病死动物无害化处理率基本上能达到100%。" 聂迅峰说。



热点直击

# 店员绑手挂"谢罪"牌"玩梗" 涉事奶茶品牌方致歉



扫码看视频

9月18日,"古茗奶茶员工谢 罪"视频在网上引发争议。视频 中,一家古茗奶茶店内多名员工 被挂"我有罪"的牌子,"罪名"分 别有"打翻茶桶罪""忘放吸管 罪""不放坚果罪"……有网友表 示, 此视频刺痛了"打工人"的

据新京报报道, 涉事门店位于广东深圳龙华 区。一名参与视频拍摄的员工称,这是一段娱乐视 '三个员工自愿参与拍摄的,是闲暇时自娱自 乐的。拍视频的是公司的人,我们配合拍摄而已, 以前没有这样的惩罚。"上述员工称,出现如忘记 放吸管等小差错,他们及时处理不会被严格处罚。

三湘都市报记者发现,9月18日下午2点左右, 古茗官方微博发文致歉。该推文提到:近日,我们 广东分公司账号在抖音、小红书发布了一则"玩 梗"视频,给部分网友带来了误会。该视频借鉴了 抖音平台上热梗"舔狗罪"+"双杯杯托手铐"的创 意,结合门店工作场景,由分公司员工与门店员工 扮演并拍摄。我们自以为搞笑的"玩梗",给部分网 友带来了误会与不适。收到网友反馈后,我们第一 时间下架了视频。在此,我们诚恳致歉。同时也引 以为戒,在今后的推广策划中更加审慎,避免误

当天, 三湘都市报记者搜索涉事奶茶品牌官 方账号发现,引发争议的视频已被删除。记者同时 注意到,该账号共有10.9万粉丝,共上传视频364 个,其中有"发疯日常"一栏。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩 杨洁规

## 律师称"香港美诚月饼" 不符合国标



扫码看视频

近日,三只羊网络科技有 限公司旗下直播间带货的"香 港美诚月饼",因产地不在香 港引发争议。9月17日,合肥高 新区市场监督管理局发布诵 报称,对三只羊网络科技有限 公司在直播中涉嫌"误导消费 者"等行为立案调查。

9月18日,有网友发文称,该品牌月饼主打的 卖点除了"在香港都要排队购买"之外,还有宣称 的"黑松露入料,米其林大师调制"。其称,"香港美 诚月饼"并未直接添加黑松露食材,"就是一种噱

三湘都市报记者注意到,该品牌月饼配料表 显示,黑松露流心酱(大于等于2%)是众多配料中 的一种。而在黑松露流心酱的成分中,排前三位的 分别是麦芽糖醇液、奶油和水,第四位才是速冻黑

湖南万和联合律师事务所李健律师表示,《食 品安全国家标准一预包装食品标签通则》中有规 定: 如果在食品标签或食品说明书上特别强调添 加了或含有一种或多种有价值、有特性的配料或 成分,应标示所强调配料或成分的添加量或在成 品中的含量。

李健称,该品牌月饼对外主打"黑松露入料", 在配料表中却见不到黑松露成分及含量, 而是仅 仅标示有黑松露流心酱,不符合国家相关标准。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩